# итоги года оренбургская область

# Топ-5 событий года Выбор губернатора Оренбургской области Юрия Берга



В уходящем 2014 году Оренбуржье отметило 270-летие основания Оренбургской губернии и 80-летие образования области. И то, что год двойного юбилея открывает перед нашим краем новые горизонты, очень символично. Современная Россия ищет и находит новые возможности роста. И Оренбуржье оказалось в нужное время в нужном, как говорится, месте, поскольку маршруты этого поиска лежат через юго-восток России. В том числе — через Оренбург-

### 1. Зарегистрирован товарный знак «Оренбуржье — сердце

Первым и самым перспективным, если не событием, то уж точно направлением работы, которое в уходящем году стало для замедление темпов роста российской эконас определяющим, является активная позиция и непосредственное участие региона в развитии процессов евразийской интеграции. Мы получили от Федеральной службы вышают общероссийские показатели. С одпо интеллектуальной собственности «Рос- ной стороны, инвестиции становится припатент» решение о государственной регистрации товарного знака — «Оренбуржье сердце Евразии». Теперь это не просто наш ектов. Идеи и замыслы превратились в кондевиз, но и полноценный самостоятельный бренд Оренбуржья, который будет наполняться новыми и новыми смыслами, про-

Сегодняшний тренд Оренбуржья — это сохранение и преумножение традиций евразийского сотрудничества, активное развитие что обеспечивают продовольственную безоэкономических и гуманитарных связей с ре-

ки и безоговорочные успехи. Так, за последнее десятилетие региональный внешнеторговый оборот Оренбургской области увеличился в три раза. При этом нашими ведущими торговыми партнерами являются Республики Казахстан, Беларусь, Кыргызстан и Узбекистан. Объемы торговли с этими странами

Евразийский экономический Союз заработает менее чем через месяц. Мы понимаем, что это единый рынок с населением свыше 170 млн человек. Только в радиусе 500 км от Оренбурга проживает около 10 миллионов человек. И проведение Евразийского экономического форума «Оренбуржье-2014» в декабре этого года стало точкой отсчета нового витка международного и межрегионального сотрудничества. В евразийский тренд очень точно встраиваются все наши инвестиционные проекты от создания логистических центров по хранению и переработке сельхозпродукции и производству пшеницы твердых сортов до совместной переработки газа и производства гранулированной серы. Каждый инвестпроект, появившийся в области за последние четыре года, несет в себе «евразийскую» компоненту, ориентирован и работает на главную идею — логистический центр «Сердце Евразии».

#### 2. В регионе запущены новые производства

Прошедший год, если подбирать образное сравнение, стал для региональной экономики контрастным душем. С одной стороны, на протяжении всего периода времени мы констатировали, что происходит общее номики, с другой — в Оренбуржье индексы промышленного и сельскохозяйственного производства выросли заметно и вдвое превлекать все сложнее, с другой — в области реализовано сразу несколько серьезных прокретные производства, в точки экономического роста для региона.

Запущены итальянский «Оренбив», «Бугурусланмолоко», в предзапуске — «Сорочинский маслоэкстракционный завод». Это как раз предприятия-сельхозпереработчики, те, пасность. 16 декабря состоялся запуск Оренгионами государств дальнего и ближнего за бургского завода промышленного цинко-

рубежья. На этом пути у нас уже есть наработ- вания мощностью до 80 тыс. тонн в год. Это еще 100 рабочих мест. Я лишь надеюсь, что инвестиционная активность и в новых экономических условиях не снизится, для чего с нашей стороны будут приложены все усилия, созданы все условия.

### 3. Проведена масштабная модернизация объектов культуры

Запомнился уходящий год знаковыми изменениями в такой важной отрасли, как культура. Мы привыкли, что культура финансируется по остаточному принципу, и попытались переломить ситуацию. Мы постарались по максимуму вложиться не просто в культурные проекты: но в развитие инфраструктуры учреждений культуры. Кажется, это удалось. Хотя я и уточняю: не в том масштабе, который требуется этой сфере сегодня. А вложений она действительно требовала. В Оренбургской области был район, где никогда не было дома культуры. Но он будет — 27 декабря мы планируем открыть Илекский районный дом культуры — и затратили на это 130 млн рублей. Еще 140 млн рублей вложили в реконструкцию приходящих в негодность районных домов культуры.

Театр в Орске открылся после масштаб- учебно-оздоровительного центра «Солнечной реконструкции. Это один из лучших театров не только в области, но и в Приволж-Илецке — главном курортном и туристическом городе Оренбуржья — строительство центра культурного развития. Отреставрировали памятник архитектуры федерального значения, одно из красивейших зданий в области «Дворянское собрание». Там разместится театральный факультет Института искусств им. Л. и М. Ростроповичей. В этой важнейшей сфере — в культуре — в 2014 году сделано действительно немало. И нам, оренбуржцам, не стыдно подводить итоги Года культуры в России.

### 4. Под Оренбургом открыт детский учебнооздоровительный центр «Солнечная страна»

В продолжение социальной темы не могу не сказать, что Оренбургская область третий год подряд в «именинниках» по рождаемости. 20 лет до этого смертность довлела над рождаемостью, последние три года все изменилось. И мы этому рады и понимаем, что это результат создания условий для развития полноценной счастливой семьи. Это решение проблемы мест в детских садах для детей от трех до семи лет, и ремонт большого количества школ, и модернизация больниц, и строительство сразу двух современных медицинских центров, один из которых — перинатальный.

в этом году суперсовременного детского сийским регионом.

ная страна». Это прекрасный объект с развитой инфраструктурой, включающий ском федеральном округе. Начали в Соль- в себя большую гостиницу на 140 мест, новую школу, бассейн, спортивный городок, конноспортивный центр и многое другое. И все это расположено в одном из самых живописных и экологически чистых районов Оренбургской области — Тюльганском, где дети в возрасте от 11 до 18 лет круглый год без отрыва от учебы будут отдыхать и оздоравливаться. Гордость «Солнечной страны» — конноспортивный комплекс, где под руководством инструктора уже сегодня дети могут покататься на двух лошадях — Тесьме и Спарте. Знаете, нашу «Солнечную страну» уже называют оренбургским «Артеком». На сегодняшний день это лучший в нашем регионе санаторий для детей. Более того, такого нет и в соседних республиках, известных своими курортными зонами.

### 5. Прошли всенародные выборы губернатора

Не могу не сказать о важных политических итогах года. 14 сентября 2014 года впервые после более чем десятилетнего перерыва состоялись всенародные выборы губернатора Оренбургской области. Сотни тысяч оренбуржцев прибыли на избирательные участки, чтобы проголосовать за будущее родного края. Выборы прошли открыто и честно, в конкурентной и демократической атмосфере. Я благодарен моим землякам за оказанное доверие и честь в бли-Но самым ярким для нас стало открытие жайшие пять лет руководить лучшим рос-



# Трудная нефть Оренбуржья

В структуре промышленности Оренбургской области добыча углеводородного сырья занимает ведущее место. Основными игроками отрасли в регионе являются госкорпорации «Газпром нефть» и «Роснефть». И если первой из них удалось в этом году нарастить объемы добычи в Оренбуржье, то вторая, наоборот, снизила показатели. Но обе госкорпорации готовы продолжать работу в регионе.

## — конъюнктура —

### Два лидера одного региона

Оренбургское нефтегазоконденсатное месторождение не только по запасам газа, но и по разведанным запасам нефти относится к разряду уникальных в Европейской части России. В структуре промышленности Оренбургской области добыча углеводородного сырья занимает ведущее место. Основными игроками отрасли являются госкорпорации «Роснефть» и «Газпром нефть». Обе они пришли в Оренбуржье недавно. «Роснефть» — в прошлом году путем приобретения 100 процентов активов ТНК ВР в регионе, в том числе таких крупных, исторически сложившихся, как ОАО «Оренбургнефть», в состав которого входят Зайкинское газоперерабатывающее предприятие (ЗГПП), а также старейшее нефтедобывающее предприятие в регионе (ведет историю с 1937 года) ООО «Бугурусланнефть». цензионных участков и 118 место-

«Газпром нефть» заявила о своем присутствии в Оренбуржье в декабре 2008 года, создав на Восточном участке Оренбургского нефтегазоконденсатного месторождения на базе небольшой компании «Стимул» предприятие «Газпром нефть Оренбург». В октябре 2011 года сделка по приобретению контрольного пакета акций «Газпром нефть Оренбург» (61,8%) была завершена, а спустя два года доля «Газпром нефти» была доведена до 100%. В конце 2011 года госкорпорация приобрела еще два предприятия: «Южуралнефтегаз» (владелец лицензии на Капитоновское месторождение) и «Центр наукоемких технологий» (Царичанское месторождение).

В ноябре этого года «Газпром нефть Оренбург» была признана победителем аукциона на право геологического изучения, разведки и до-



пания получила этот участок, в «Гапромнефти» не сообщают. Общая площадь участка составляет почти И рост, и падение 500 кв. км, на его территории расположено Землянское месторождение, открытое в 1978 году. Начальные геологические запасы нефти по месторождению составляют 2318 тыс. тонн, начальные извлекаемые запасы — 942 тыс. тонн. Начальные извлекаемые запасы растворенного газа составляют 103 млн куб. метров.

Для уточнения запасов в ближайшие годы геологическое изучение Ягодного продолжится. Участок расположен в пределах Новосергиевского и Переволоцкого районов Оренбургской области, где хорошо развита транспортная и нефтегазовая инфраструктура. В непосредственной близости находятся другие активы «Газпром нефть Оренбурга» — Капи- По предварительным данным, в этом тоновское, Царичанское, Балейкин-

вайский лицензионный участок.

«Газпром нефть Оренбург» в первом полугодии 2014 года увеличила добычу на 46% к добытым в 2013 году 20 млн тонн нефти, введя в эксплуатацию 46 скважин. Средний суточный дебит, полученный от бурения новой скважины, составил 35 тонн. Общий фонд действующих скважин с учетом Капитоновского, Царичанского, Филатовского и Балейкинского месторождений без малого 290. За три года объем добычи в регионе вырос более чем в 2,6 раза и к 2020 году должен достичь 8,5 млн тонн углеводородов в год.

Иная картина на дочерних предприятиях «Роснефти» ОАО «Оренбургнефть» и ООО «Бугурусланнефть». году будет добыто примерно 19,5 млн

#### Оренбургская область богата запасами нефти, но добывать их крайне непросто

тонн нефти, что на 0,5 млн тонн, или на 2,5%, меньше, чем в 2013 году.

Таким образом, Оренбургская область впервые за длительный период столкнулась с существенным уменьшением добычи одновременно с падением цен на нефть на мировом рынке. В «Оренбургнефти» расценивают падение добычи, как плановое, незначительное и временное, заверяя, что освоение новых месторождений, привлечение новых активов позволят компании оставаться на лидерских позициях.

Несмотря на снижение объемов добычи, ОАО «Оренбургнефть» с момента перехода активов в компанию ОАО «НК "Роснефть"» не только не снижает, а, напротив, наращивает объемы налоговых платежей в бюджеты РФ и области. В текущем

9 млрд рублей, что на 3 млрд рублей леводородов в год», — заявляет госбольше аналогичного периода прошлого года. Всего же в бюджеты всех уровней в 2014 году перечислено 53 млрд рублей, тогда как в предыдущем — 43 млрд рублей.

Кстати, именно рост налоговых поступлений позволил оренбургским «дочкам» «Роснефти» в очередной раз получить региональную льготу на прибыль. Противники такой меры поддержки, практикуемой в Оренбуржье уже не первый год, посчитали, что в условиях падающей добычи 4 млрд рублей, которые нефтяники получают по налоговой льготе, были бы не лишними в региональном бюджете. Однако председатель комитета законодательного собрания Оренбургской области по бюджетной, налоговой и финансовой политике Владимир Киданов убежден в обратном. Он напоминает, что в 2012 году двум крупнейшим нефтедобывающим предприятиям региона была предоставлена налоговая льгота в размере 3 млрд рублей. Эта сумма как бы выпала из бюджета области, но на деле вернулась 10 млрд рублей по налогу на прибыль. В 2013 году "скидка" составила 2,7 млрд рублей — доходы превысили 11 млрд рублей. «Надо иметь в виду, что налоговые льготы даются на вполне определенных условиях, прописанных в инвестиционных соглашениях. Главное из которых — объем налоговых платежей даже с учетом "скидки", должен быть больше, чем он был до этого», — объясняет господин Киданов. Он называет и еще один серьезный эффект такого соглашения: разведанные за счет инвестиций в течение трех последних лет объемы запасов нефти в Оренбуржье почти втрое превышают объем нефтедобычи.

## Конецэпохи

Сегодня в Оренбуржье разрабатываются месторождения, добывать нефть из которых очень непросто. В связи с этим ЗАО «Газпром нефть Оренбург» подготовлена программа по вовлечению в разработку трудноизвлекаемых запасов. По словам генерального директора ЗАО «Газпром нефть Оренбург» Алексея Овечкина, за три года объем добычи в регионе вырос более чем в 2,6 раза. «К 2020 гогоду за первое полугодие в регио- ду мы планируем добывать в Ореннальный бюджет было перечислено бургской области до 8,5 млн тонн уг-

подин Овечкин. В разработку трудноизвлекаемых запасов нефти вкладывается и «Роснефть». В этом году только по инвестиционным договорам компаний «Оренбургнефть» и «Бугурусланнефть» с правительством Оренбургской области на эти цели компанией было потрачено 24,4 млрд рублей.

В мае этого года в рамках Петер-

бургского международного экономического форума «Газпром нефть» и правительство Оренбургской области подписали договор о реализации инвестиционного проекта по развитию Восточного участка Оренбургского нефтегазоконденсатного месторождения в 2014-2022 годах, оператором которого выступает компания «Газпром нефть Оренбург». Общий объем инвестиций в проект превысит 50 млрд рублей. «Оренбургская область — одна из ключевых территорий развития «Газпром нефти». В последние годы компания активно формирует здесь новый кластер добычи», — говорит председатель правления «Газпром нефти» Александр Дюков. По мнению аналитиков, инвестиционные программы «Роснефти» и «Газпрома» будут выполнены в полном объеме. «Государственные корпорации вполне могут позволить себе не сокращать объем инвестиционных программ, в том числе и в регионах, так как имеют в качестве поддержки потенциал займов у Центробанка», — объясняет старший аналитик «Альпари» Анна Бодрова. Соглашается с ней руководитель аналитического отдела QB Finance Дмитрий Кипа: «Выполнение таких обещаний, безусловно, будет зависеть от макроэкономической ситуации в стране, но уже сейчас видно, что госкомпании получат хорошую поддержку от ЦБ и Минфина. Так, совсем недавно "Роснефть" разместила большой выпуск облигаций, который был моментально раскуплен, а потом ЦБ объявил, что будет принимать эти облигации в залог (РЕПО). Фактически, госкомпания получила хорошее вливание ликвидности (625 млрд рублей), которое позволит ей не сокращать инвестпрограмму и исправно выплачивать внешний долг. Скорее всего, аналогичную помощь получит и "Газпром"».

Татьяна Юлаева